

# 朔州市朔城区医疗保障局

## 关于对区政协九届二次会议第 40 号建议的 答 复

杨再兴委员：

感谢您对医保工作的关注和支持，对于《关于方便农民看病医疗报销的建议的提案》我局已经收悉，对于您所提出的问题和建议作以下答复：

一、关于“医疗费报销限制太多，只报大病不报小病，只报有限药品类型，很多常用药都不报销，一些农民因小病不能报销而不去治疗，酿成大病又不敢去医院。”的问题

1、从国家医保局成立以来一直按照《国家基本用品目录》执行，近几年通过药品和医用耗材集中带量采购，大大降低了药品和医用耗材的费用。例如，通过集中带量采购，血管支架从原来的一万多降至几百元，谈判药品从原来的几千元降至几百到一千多，大大减少了医保基金支出，更减轻了老百姓看病的负担。

2、现阶段国家正在逐步完善《国家基本用品目录》，将各种常用药列入《国家基本药品目录》，并采取村、乡、县级医疗机构零差价销售，切实减轻老百姓负担。

3、正在开展“门诊统筹”、“糖尿病、高血压”、“慢性

病”政策的执行，使老百姓小病不村、不出乡，基本疾病不出区、大病不出省成为常态。同时要求各定点医疗机构严格控制住院指针，防止医疗机构门诊转住院，进一步减轻老百姓就医负担。

4、医保政策明确规定，必须严格执行医保诊疗项目和药品、耗材的目录，不得随意更改或扩大医保支付范围。

**二、关于“住院报销比例太低且住院报销的项目非常有限，农民看一次大病，动辄几千上万，最后到手的医疗补助非常有限”的问题**

医保基金报销采取“已收定金，收支平衡，略有结余”的总原则，合理制定医保报销比例。按照“巩固医疗保障脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴”的相关文件精神，进一步加大重特大疾病的医疗保障力度，采取“基本医保普惠、大病保险倾斜、医疗救助托底”的三重医疗保障制度，防止各类群众因病致贫、因病返贫的发生，特别是对乡村振兴部门的监测对象，特困人员、低保户、易返贫致贫人口，通过三重保障政策后，住院医疗费用政策范围内可报费用报销比例可达到80%以上。

**三、关于“报销手续复杂，一些农民往往要花时间整理，以至于来回奔走”的问题**

1、目前通过简化报销流程和手续，住院直接报销已实现“一站式办理”，手工报销窗口实行“一次性告知”，且规定在20个工作日内办结。

2、住院异地直报已在全国大部分地区开通，2022年又开展了“糖尿病、高血压、恶性肿瘤”等五种门诊慢性病的省内异地直报。

3、通过“国家医保服务平台”APP，实现了手机异地备案，手机微信参保缴费等功能。参保群众使用医保电子凭证实现就医报销“一码通用”。对于乡村振兴部门的监测人群已实现市域内基本医保、大病保险、医疗救助“一站式”服务、“一单制”结算。

#### 四、关于“基层医疗卫生机构条件差，农民很难到就近乡镇卫生院治疗”的问题

基层医疗卫生机构属卫健部门主管。

领导签名：

承办人签名：

联系电话：

朔州市朔城区医疗保障局

2022年10月24日

